

# 为重病号雪中送炭

## —新乡实施新农合大病保险的启示

本报记者 常俊伟 通讯员 李荣君

2014年1月23日,农历“小年”。这一天,辉县市城关镇参合农民杨某高兴地从新乡市卫生局副局长唐国友手中接到了15万元新农合大病保险理赔金。

杨某的爱人2013年患重症肺炎,住院治疗共花去50多万元医药费,在新农合基本医疗保险报销15万元之后,今年又领到新农合大病保险补偿金15万元。杨某感激地说:“新农合基本医疗保险已经给我报销了15万元。没想到新农合大病保险又给我报销了15万元,还给我送到家中,太感谢党和政府的好政策了。”

杨某所说的新农合二次报销补偿款,是新乡市从2013年开始实施的新农合大病保险试点项目。从2014年1月到7月底,该市共有5033人领取到了新农合大病保险补偿,报销金额为4483.68万元。目前,新乡市2013年度大病保险赔付工作已经全面完成。

河南省人民政府办公厅 2013年3

月26日下发《关于开展城乡居民大病保险工作实施意见(试行)》的通知,明确新乡和郑州两市作为河南省首批新农合大病保险试点城市,率先开展新农合大病保险试点工作。

科学测算筹资标准和补偿标准是开展好大病保险工作的重要环节。新乡市按照“稳步推进、持续发展、适度结余”的原则,在反复测算的基础上,从新农合基金中划出专款(人均15元)为每个参合农民购买大病保险。为了保障每个参合农民都能公平享受到新农合大病保险的优惠政策,新乡市将2013年1月1日至12月31日之间参合农民住院所发生的累计合规医疗费用,扣除新农合累计补偿及各项社会救助等之后,个人自付费用超过3万元的部分,再按50%的比例给予补偿,年度最高补偿金额为15万元。

新乡市新农合大病保险工作实行市级统筹,该市卫生局负责组织实施,对大病保险资金的使用情况进行监督

检查;市财政、审计部门负责对大病保险资金的运营情况进行监督、审计。新农合大病保险补偿工作由中国人寿保险公司新乡分公司承办。制度的建立、分工的明确,保证了新农合大病保险资金真正惠及百姓。

为了方便广大参合农民了解新农合大病保险政策,新乡市卫生局还印发了100余万份《新乡市大病保险政策解读》宣传单,并与中国人寿保险公司新乡分公司联合安排工作人员走乡入户宣传政策;与大病患者或家属取得联系,对暂时联系不到的患者或家属,由中国人寿保险公司各县支公司与当地乡村医、村干部进行沟通,及时通知大病患者或家属提供材料,办理相关理赔手续。

新乡市新农合大病保险补偿遵循便民、快捷、优质、高效的原则,参合农民在新乡市内新农合定点医疗机构住院,单次住院自付费用达到新农合大病保险赔付额度时,在该定点医疗机构出

院直补,实现新农合基本医疗、大病保险“一站式”服务;参保农民保险年度内累计自付住院费用和跨区域就医自付住院费用达到大病保险赔付额度时,到承办大病保险的商业保险机构服务大厅报销,报销流程简单,极大地方便了参合群众。

据新乡市卫生局相关负责人介绍,新乡市新农合大病保险试点模式有三大优点,一是从新农合基金中为每个参合农民筹集15元的保险资金,减轻了市、县财政压力;二是从2013年1月1日开始实施,比省政府规定的时间提前了3个月,保证了参合农民在参合年度内都能享受到公平公正的待遇;三是明确了合规医疗费用不局限于新农合药品和诊疗项目目录,切实保障了患有重特大疾病且花费比较高的农民的利益,有效地解决了“因病致贫、因病返贫”问题,具有较强的可操作性,也吸引了全省14个省辖市纷纷派人前来学习考察。

8月11日,开封市喜台路西加油站附近发生一起车祸,120急救车赶赴现场施救,却在现场民警遣回,伤员被安排给另一家医院的车辆。现场民警声称能承担全部责任。

8月11日8时3分,开封市120急救指挥中心接到报警电话,称该市开发区喜台路加油站附近发生一起车祸,要求快速前往救援。接警后,120急救指挥中心调度员派该中心西区待命点01—20号急救车赶赴现场,4分钟后,该急救车到达现场,但是急救人员被现场民警拦下,要求该急救车返回,并告诉急救人员已经通知附近另一家医院派车前来救治。由于这家医院的急救车当时还未到达现场,急救人员本着急救原则欲了解伤员伤情,但被现场民警拒绝。无奈之下,急救人员致电120急救指挥中心车祸现场的详细情况。随后,120急救指挥中心调度员拨通报警人电话,告知报警人120急救车已经到达现场,询问是否需要救治。但报警人称现场民警已经通知某医院了,可以让已经到达现场的120急救车返回。出于责任心,120急救指挥中心调度员让报警人将电话交给现场民警予以确认。接电话后,该民警同样要求已先到达现场的120急救车返回,理由是某医院是其辖区内的医院,方便警方调查办案。当120急救指挥中心调度员强调应本着急救原则让先到现场的急救车和急救人员抢救伤员时,该民警称:“病人现在没有啥事儿,没有大伤,就是擦伤,拍个片子就行了!返回吧,返回吧!”

当开封市120急救指挥中心调度员再次确定该民警能否对此事负责时,该民警一再表明自己是开封市金耀路派出所的民警,伤员没有啥事儿,自己能对此事负责到底,要求已经到达现场的120急救车返回。

开封市120急救指挥中心主任刘增省表示,该民警的行为实际上是对伤员健康的不负责任,因为车祸现场的伤员会有很多隐性伤害,仅凭现场体外观察是不全面的。同时,对于车祸伤员均应本着急救的“三先三后”原则进行专业医疗处置,以免贻误最佳治疗时机。此外,该民警让先到达现场的120急救车返回,而等待还未到达的某医院车辆的做法也是违反相关规定的。刘增省表示已将此事通过相关渠道反映至当地警务督察部门,正在等待处理结果。

本报记者 李季

# 车祸现场 急救车被遣回

## ■管理经

### 洛阳三院护理用品创新大赛新意足

本报讯 (记者刘永胜 通讯员段言文)近日,洛阳市第三人民医院(原洛阳铁路医院)举办了首届护理用品创新大赛。

比赛展示了洛阳市第三人民医院15个科室的30件作品。比赛现场,15位讲解者以幻灯片和现场实物演示的形式对参赛作品从立题背景、改进方法和效果评价3个方面进行讲解。评委们依据评分标准,从创新性、实用性、经济性、推广性及现场解说等方面对参赛作品进行综合考评。最终,“自制滑带”项目被评为一等奖,“清创接水槽”“改良式无创呼吸机固定头带”被评为二等奖,“中心负压吸痰引流瓶固定装置”“洗头枕”“自制改良式反张钳”被评为三等奖。

洛阳市第三人民医院院长李树龙说,这些参赛作品内容丰富、贴近临床,激发了护理人员的创新意识和激情,也体现了护理人员心灵手巧、从日常细节入手不断完善为患者服务的能力。

## 班子成员分包临床科室 南阳一院推进全员全过程管理

本报讯 (记者乔当归 通讯员任炜)在南阳市第一人民医院(以下简称南阳一院)近日召开的医院领导分管科室工作反馈大会上,医院班子成员分包临床科室长效机制的建立得到了参会人员的一致肯定。会议认为,该院在实施院领导、行政职能科室分包临床科室管理模式的基础上,坚持纵向与横向管理相结合,形成了全员共同参与、查漏补缺的良好管理新局面。

在第二批党的群众路线教育实践活动中,南阳一院创新医院管理机制,推动建立医院班子成员及行政职能科室分包临床科室长效管理机制,并狠抓落实“接地气”。医院班子成员及职能科室,点对点、面对面、全方位对临床科室管理和发展进行引导、教育、支持、协调、评价考核和改进。

在实际工作中,南阳一院班子成员与行政职能科室负责人积极深入临床一线,分别采取与所分包科室医务人员集中座谈,参加科室晨会和查房,以及同科主任、护士长和业务骨干、科室“十大员”谈心交流等方式,帮助科室发现、解决发展中的问题及不足,填补科室发展过程中发现的各种漏洞,促进各科室之间互相学习、借鉴、鼓励和鞭策。

据介绍,这一管理制度创新,在原有纵向行政管理的基础上,形成了横向管理,填补了管理中的漏洞,打破了原有管理沟通协调的壁垒和障碍,消除了领导干部管理中的条框意识,充分发挥了医院领导及职能部门参与临床科室管理与发展的能动性,形成了人人参与、全员全过程管理的管理机制,在一定程度上解决了制约医院发展的深层次问题。

## 手把手带教

昨日,黄河三门峡医院一位带教老师正在指导一位护士进行“经口鼻吸痰法”操作。7月1日至8月15日,该院选拔优秀护理操作能手作为带教老师,对入院3年以内的低年资护士进行为期45天的培训,帮助年轻护士提高独立处理问题的能力。

刘岩 张永红/摄影报道

## 河南能源焦煤中央医院 规范宫颈癌癌前疾病诊疗

本报讯 (记者王正勤 侯林峰)8月9日,中国宫颈癌防治工程组委会通过层层审核,确定河南能源焦煤中央医院为全国宫颈癌防治工程定点医院之一,并对该院进行了授牌。

中国宫颈癌防治工程由中华医学学会妇科肿瘤学分会、中国疾病预防控制中心妇幼保健中心、中国妇女发展基金会、中国人民解放军总医院等单位组织启动,以团结社会各界力量,开展早查早治,努力降低中国妇女宫颈癌发病率和死亡率为宗旨。

在中国宫颈癌防治工程定点医院挂牌之后,河南能源焦煤中央医院将共享国家卫生计生委开展的中国宫颈癌防治工程的知识产权,享有参与国家重大卫生工作发展战略、政策论证和咨询的机会,同时承担或参与相关科研课题,参与建立全国宫颈癌普查早治数据库,共享中国宫颈癌防治工程和世界母婴安全技术的医学技术资源,加强与国内外医学团体和公立医院的学术交流,探索、推广宫颈癌癌前疾病的规范化诊疗方案。

近年来,河南能源焦煤中央医院认真贯彻落实“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查工作,积极开展各种宫颈病变预防筛查与诊治项目,广泛开展了预防宫颈癌的科普宣传活动,提供了较高水平的医疗保健和治疗服务,有效降低了企业职工和周边地区广大妇女宫颈癌的发病率及死亡率。今年,该院妇产科申报的科研项目“子宫上皮细胞稳定性FH检测与液基细胞学检查对宫颈癌诊断价值的对照研究”获得了吴阶平医学基金资助。该项目的实施旨在寻找一种与早孕试纸一样,且普通女性都可以进行操作的快捷检查方法,能够让患者及时检测出早期宫颈癌。



## ■沟通艺术

荥阳市妇幼保健院提出“患者好,我才好”的服务理念,倡导全院医务人员在提高自身业务素质的同时,将心比心、换位思考,努力服务好患者。

近日,荥阳市妇幼保健院产科一位名叫高原(化名)的产妇,产后在病房内大出血,但在20分钟内就得到迅速而有效的救治。这是该院产科护士王改丽积极践行“患者好,我才好”的服务理念,将心比心、换位思考,尽自己最大的努力服务患者的结果。

“在为患者进行责任制护理的3天内,我深刻领会了‘患者好,我才好’这句话的含义。产妇在送回病房时,我与产房

医务人员在交接过程中,职业敏感使我们意识到产妇可能有宫腔积血。本想把产妇重新送回产房观察,但这时产妇刚刚躺到病床上,考虑到再马上送回产房会增加产妇的不适,就想在病房观察一段时间再说。我在病房给产妇按压宫底时发现,尽管宫缩具体、出血量也不是很大,但产妇的出血症状仍使我不能放下心来。”王改丽说。

十几分钟后,王改丽再次巡视病房,并为该产妇按压宫底,发现有约70毫升的积血块。“此时,我更坚定了自己的想法。于是,我急呼值班医生到场了解情况。”王改丽说。

“在为患者进行责任制护理的3天内,我深刻领会了‘患者好,我才好’这句话的含义。产妇在送回病房时,我与产房

医务人员在交接过程中,职业敏感使我们意识到产妇可能有宫腔积血。本想把产妇重新送回产房观察,但这时产妇刚刚躺到病床上,考虑到再马上送回产房会增加产妇的不适,就想在病房观察一段时间再说。我在病房给产妇按压宫底时发现,尽管宫缩具体、出血量也不是很大,但产妇的出血症状仍使我不能放下心来。”王改丽说。

十几分钟后,王改丽再次巡视病房,并为该产妇按压宫底,发现有约70毫升的积血块。“此时,我更坚定了自己的想法。于是,我急呼值班医生到场了解情况。”王改丽说。

“在为患者进行责任制护理的3天内,我深刻领会了‘患者好,我才好’这句话的含义。产妇在送回病房时,我与产房

医务人员在交接过程中,职业敏感使我们意识到产妇可能有宫腔积血。本想把产妇重新送回产房观察,但这时产妇刚刚躺到病床上,考虑到再马上送回产房会增加产妇的不适,就想在病房观察一段时间再说。我在病房给产妇按压宫底时发现,尽管宫缩具体、出血量也不是很大,但产妇的出血症状仍使我不能放下心来。”王改丽说。

十几分钟后,王改丽再次巡视病房,并为该产妇按压宫底,发现有约70毫升的积血块。“此时,我更坚定了自己的想法。于是,我急呼值班医生到场了解情况。”王改丽说。

“在为患者进行责任制护理的3天内,我深刻领会了‘患者好,我才好’这句话的含义。产妇在送回病房时,我与产房

悦之情从心里涌出来。第三天,在我对产妇做出健康指导时,产妇及家属对我说了许多感谢的话,而我却清晰地记住了一句“多亏了王医生,俺才能这么快康复出院”。他们很清楚,我仅仅是一名护士,但他们却愿意用“医生”这个称呼来表达内心的感激之情。”

“尽管产妇已出院半月了,但她却成为我职业生涯中难忘的记忆。仔细想来,患者及家属的信任与放心,方可换来我们的安心与舒心。你可以暂时技不如人,但绝不可丧失作为医务人员的责任之心,更不能丧失对人的尊严、价值与生命的敬畏之心。”王改丽说。

“患者好,我才好!”

通讯员 马新奎

荥阳市妇幼保健院产科值班医生张昊立即给产妇清理宫腔,清出约1200毫升的积血块,并立即启动产后出血应急预案。“在短短20分钟内,我们就将产妇出血控制住,随后将其紧急送入重症监护室观察。这期间,产妇家属情绪很不稳定,质疑声不断。”王改丽说。

面对产妇家属的埋怨,王改丽毫无怨言,而是换位思考,尽力做好每一项护理操作,并给予产妇极大的心理安慰。“在这3天里,产妇及家属真切感受到了我作为一名护士的责任心与真诚之心。同时,我也对产妇及家属的焦虑感同身受。”王改丽说,“看着产妇一天天好起来,有一种喜